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شهدای مدافع امنیت، ازجمله نکات برجسته 
آشوب‌ها و اغتشاش‌های اخیر هستند؛ 
چهره‌هایی از مردم که با دستان خالی و 
بدون ساح رزمی، در کوچه و خیابان حاضر 
می‌شوند تا امنیت شهروندان و ایران اسلامی 

را در برابر آشوب و تخریب حفظ کنند، اما در 
کمین ضدانقلاب قرار می‌گیرند و به شهادت 
می‌رسند. در اغلب موارد، این شهدا، وسیله‌ای 
جدی برای دفاع از خود در اختیار نداشتند 
و صرفاً به ابزارهای مقابله با اغتشاش مجهز 

بودند، درحالی‌که گویی برخی جریان‌های 
معاند و ضدانقلاب، با هدف به شهادت‌رساندن 
و با گذراندن دوره‌های آموزشی خاص پا به 
میدان آشوب‌ها گذاشته بودند.  در روزهای 
اولیه، اغلب شهدا با استفاده از سلاح‌های سرد 

به شهادت رسیدند، اما هرچه آشوب‌ها بیشتر 
جنبه امنیتی گرفت و گروهک‌ها با برنامه‌ریزی 
وارد صحنه شدند، تعداد شهدا نیز فزونی یافت. 
آنچه می‌خوانید فهرستی است از اسامی‌شهدای 

مدافع امنیت در اغتشاش‌های اخیر.

 شهدای مدافع امنیت 
از پرستار تا افسر راهنمایی و رانندگی

28نفر از اعضای بسیج و نیروهای انتظامی از ابتدای اغتشاشات تا امروز در جریان حفاظت از امنیت ایران به شهادت رسیدند

بسیجی شهید 
»پوریا احمدی«

۳۰شهریور ماه ۱۴۰۱در جریان اغتشاشات 
مجروح و روز ۱۳مهرماه بر اثر شدت جراحات 

وارده به شهادت رسید.

بسیجی شهید 
»محمدامین عارف«

اين بسيجی نيز در اغتشاشات و 
ناآرامی‌های اخير در جمعه سیاه زاهدان 

به شهادت رسيده است.

گروهبان یکم شهید 
»مهدی لطفی«

23مهرماه در جریان حادثه آتش‌سوزی 
زندان اوین در تهران به درجه رفیع 

شهادت نایل آمد. 

گروهبان‌یکم شهید 
»فرید کرم‌پور حسنوند«

در رباط‌کریم بر اثر زیر گرفتن یک خودروی 
سواری در ۳۰ شهریور مجروح شد و سپس در 
روز پنجم مهرماه به درجه شهادت نایل آمد.

سرهنگ پاسدار شهید 
»سیدحمیدرضا هاشمی«

معاون اطلاعات سپاه سلمان 
سیستان و بلوچستان 

 عصر جمعه ‌۸مهرماه در غائله 
سیستان و بلوچستان توسط عوامل 

تروریستی به شهادت رسید.

شهید 
»رضا زارع‌ مؤیدی«

همیار پلیس و مدافع امنیت، فرزند 
شهید انوشیروان زارع‌مؤیدی از شهدای 
خلبان، سه‌شنبه ‌۲۹شهریور در تجمعات 
غیرقانونی در خیابان معالی‌آباد شیراز به 

فیض شهادت نایل آمد.

شهید 
»سید عباس فاطمیه«

اهل روستای باشلان‌بوشلو در نوشین‌شهر 
ارومیه و به شغل کشاورزی مشغول بود 
که توسط اغتشاشگران در ارومیه مجروح 
شد و پس از 3روز در حالت کما روز ‌۳مهر به 

شهادت رسید.

پاسدار شهید 
»محمدامین آب درشکر«

نیروی خرید خدمت ؛ بود که در جمعه 
خونین زاهدان برای مقابله با ناامنی 
اعزام شد و توسط نیروهای جیش‌الظلم 
به‌شدت مجروح شد و روز بعد از حادثه 

به شهادت رسید.

بسیجی شهید 
»ناصر براهویی«

از بسیجیان اهل سنت ناحیه سپاه زاهدان 
که در اغتشاشات و آشوب‌ها مجروح شده 

بود، در روز۱۳ مهر به خیل شهدا پیوست.

پاسدار شهید 
»علی ‌بیک وارازی«

در درگیری‌های ۹ مهرماه در خیابان جام 
جم زاهدان مجروح  شد و  سپس به 

شهادت رسید.

سرهنگ دوم شهید 
»داوود عبداللهی«

فرمانده یگان امداد نیروی انتظامی 
شهرستان مریوان بود که در اغتشاشات 

اخیر به شهادت رسید.

بسیجی شهید 
»سعید برهانزهی ریگی«

جوان بسیجی اهل سنت طرح امنیت 
سپاه که در اغتشاشات زاهدان مجروح 

شده بود و به مقام شهادت نایل شد.

ستوان‌یکم شهید 
»مسلم جاویدی مهر«

جانباز 50درصد و نظامی ارتش ‌ بود 
که چهارشنبه ۳۰ شهریور در ماجرای 
اغتشاشات، هنگام دفاع از مردم و اموال 
عمومی و برای جلوگیری از وارد‌شدن 
خسارت به بیت‌المال به شهادت رسید.

بسیجی شهید 
»محمدحسین سروری«

مسئول فرهنگی پایگاه 
ی  ستا و ر ، ) ع ( م‌حسن‌مجتبی ما ا
حسین‌آباد از توابع شهرستان گرمسار 
بود. ۳۰ شهریورماه ۱۴۰۱ بر اثر شلیک 
گلوله از سوی آشوبگران در اغتشاشات 

اخیر شهید شد.

بسیجی شهید 
»حسین تقی‌پور«

محمد  سپاه  فعال  بسیجیان  از 
درحالی‌که  تهران  رسول‌الله)ص( 
برای ایجاد امنیت و آرامش شهر برای 
هموطنانش در درگیری حضور پیدا کرده 
بود، با اعمال وحشیانه برخی آشوبگران 
در منطقه تهرانپارس به شهادت رسید.

بسیجی شهید 
»حسین اوجاقی«

متولد۱۳۷۰ و فرمانده پایگاه علامه 
تبریز  فاطمی  مسجد  طباطبایی 
چهارشنبه، ۳۰ شهریورماه، برای مقابله با 
آشوبگران در مقابل مصلای تبریز حضور 
داشت که با ضربه چاقوی اغتشاشگران 

ضد‌انقلاب به شهادت رسید.

بسیجی شهید 
»علی‌اصغر قورت‌بیگلو«

بسیجی فعال شهر کرج که در ‌۱۳مهرماه 
توسط عده‌ای اغتشاشگر شهيد شد.

پرستار شهید 
»محمد فلاح«

در اغتشاشات شهر آمل در حال امدادرسانی 
با اصابت تفنگ ساچمه‌ای شهید شد.

بسیجی شهید 
»امیررضا اولادی«

از بسیجیان شیراز در تجمعات و اعتراضات 
شهریور‌۱۴۰۱ به شهادت رسید.

بسیجی شهید 
»عباس خالقی«

از حوزه شهید قاسم سلیمانی پایگاه 
امام‌رضا)ع( تاکستان به شهادت رسید.

بسیجی شهید 
»مجتبی امیری دوماری«

از مدافعان مردمی امنیت شهرستان قشم 
که بر اثر حمله وحشیانه اشرار آشوبگر 
مسلح در شامگاه چهارشنبه ۳۰شهریور 

۱۴۰۱ به‌شدت مجروح و شهید شد.

بسیجی شهید 
»محمد رسول دوست محمدی« 

یکی از نیروهای بسیجی در مشهد 
بود که‌ شامگاه سی‌ام شهریور ۱۴۰۱ در 
حوالی ساعت ۲۳ توسط اغتشاشگران 

به شهادت رسید.

بسیجی شهید 
»سلمان امیراحمدی«

بسیجی مدافع امنیت شامگاه 
شنبه۱۶مهر با شلیک مستقیم سلاح 
گرم توسط اراذل و اوباش در منطقه۱۷ 

تهران به شهادت رسید.

طلبه شهید 
»مهدی زاهدلویی«

از طلبه‌های بسیجی استان قم که در 
آشوب‌ها و اغتشاشات اخیر قم از ناحیه 
قلب با ساح سرد مجروح شده بود 

سپس به درجه رفیع شهادت نایل آمد.

پاسدار شهید
»نورالدین جنگجو«

متولد‌‌‌۲۲ مهر ۱۴۰۱ حین تعقیب 2اغتشاشگر 
راکب و ترک‌نشین ناشناس در شهر لارستان 
در جنوب غرب استان فارس، با شلیک گلوله 
سلاح گرم از ناحیه سر مورد‌اصابت قرار گرفته 

و به شهادت می‌رسد.

طلبه شهید 
»احمدرضا عرفانی‌نیا«

متولد سال ۱۳۷۶، طلبه حوزه علمیه قم و 
حافظ کل قرآن کریم بود که ‌۲۲مهر ۱۴۰۱ 
توسط 2 اغتشاشگر راکب و ترک‌نشین 
موتورسیکلت فاقد پاک ‌‌در شهر بیرم 

لارستان به شهادت رسید.

شهید 
»غلامرضا بامدی«

از نیروهای لشکر ۲۲ بیت‌المقدس کردستان 
عصر ۱۶ مهر ماه در محوطه بازارچه تاناکورای 
سنندج درحالی‌که می‌خواست از اموال 
مردم محافظت کند مورد هدف تیر عوامل 

گروهک‌ها قرار گرفت و شهید شد.

شهید 
»محمد عباسی«

اهل شاهرود و شاغل در راهنمایی و رانندگی 
شهرستان سراوان بود که 25مهرماه حین 
خدمت به‌دست اشرار مسلح به شهادت 
رسید و تولد تک‌فرزندش که به‌زودی به دنیا 

خواهد آمد را ندید.

 مروری بر کتاب »وقتی مهتاب گم شد«
خاطرات علی خوش‌لفظ

 تکامل شخصیت یک رزمنده 
در دوران دفاع‌مقدس 

کتاب »وقتی مهتاب گم شد«؛ خاطرات علی خوش‌لفظ، به 
قلم حمید حسام، سرنوشت رزمنده‌ای است که با پیروزی 
انقلاب اسلامی دچار تحول عظیمی می‌شود و در دوران 
دفاع‌مقدس حماسه‌ها می‌آفریند و یاد و نامش در تاریخ 
دفاع‌مقدس ماندگار می‌شود. علی 15ساله در عنفوان 
جوانی با اصرار فراوان خود به جبهه اعزام می‌شود و 
آنجاست که درمی‌یابد شهادت ارمغانی است که با ترک 
خود به‌دست می‌آید، اما گویی قرار است علی خوش‌لفظ 
با تنی مجروح و خسته زنده بماند؛ تا سال‌ها بعد ماجرای 

وصل حدود 800دوست و برادرش را برای ما روایت کند.

ثبت خاطرات همدانی‌های حاضر در جنگ
کتاب »وقتی مهتاب گم شد« از جمله آثار ماندگار دوران 
دفاع‌مقدس است که تلاش دارد با استفاده از دیالوگ و 
بیشتر بر مبنای توصیف جزئیات و صحنه‌پردازی، خاطراتی 
از جنگ را روایت کند. کتاب همانند بسیاری دیگر از آثار با 
بهره‌گیری از عناصر داستان‌نویسی، نثری روان و جذابش با 
کارهای اولیه حمید حسام تفاوت چشمگیری دارد. کارهای 
اخیر حسام در مقایسه با آثار اولیه او، نثری پخته‌تر دارد 
و این پختگی و تکامل را می‌توان در کتابی مانند »وقتی 
مهتاب گم شد« دید. اگر مخاطبی کارهای حسام را 
پیگیری کرده باشد، این تفاوت‌ها به خوبی درنظرش مجسم 
می‌شود. حمید حسام در این سال‌ها تلاش کرده تا با ثبت 
خاطرات همدانی‌های حاضر در جنگ، چهره فرماندهان 
و تأثیرگذاران این شهر در جنگ را بیشتر معرفی کند. 
درنظر گرفتن آثار او در کنار خاطراتی که دیگر نویسندگان 
همدان از رزمندگان این شهر در این سال‌ها منتشر کرده‌اند، 
می‌تواند در فهم تأثیر جنگ بر یک شهر کمک کند. »وقتی 
مهتاب گم شد« نیز چنین خاصیتی دارد. کتاب شامل 
خاطرات جمشید)علی( خوش‌لفظ، از حاضران در جنگ 
است. نویسنده ابتدا مخاطب را به کوچه‌پسکوچه‌های محله 
شترگلو می‌برد و با شیطنت‌های دوران کودکی راوی آشنا 
می‌کند. خاطرات از دوران کودکی آغاز و تا زمانی که انقلاب 
می‌شود، ادامه می‌یابد و پس از آن، با مهم‌ترین بخش زندگی 

راوی که همان جبهه است، آشنا می‌شویم.

از روزهای انقلاب تا جبهه‌های نبرد
 کتاب در بخش‌های نخست، 
تکامل شخصیت یکی از سربازان 
جنگ را به تصویر می‌کشد. از 
شیطنت‌های خوش‌لفظ آغاز 
می‌شود و در ادامه، شخصيت 
راوی کم‌کم به شخصیتی بزرگ 
تبدیل می‌شود که سعی دارد با 
فاصله گرفتن از شیطنت‌های 
بچگانه، به جمع بزرگان بپیوندد. 
نخستین تلاش‌های او برای 

جداشدن از دوران کودکی و به خیل بزرگ‌ترها پیوستن 
نیز در کارهایی مانند دست‌کاری شناسنامه و یا شرکت در 
تظاهرات‌ها خود را نشان می‌دهد. گویا جنگ، خوش‌لفظ 
را همانند بسیاری دیگر از نوجوانان این کشور یکباره 
بزرگ می‌کند. کتاب »وقتی مهتاب گم شد« را می‌توان به 
2بخش کلی تاریخ شفاهی انقلاب اسلامی و دفاع‌مقدس 
تقسیم‌بندی کرد. هرچند نقطه‌ثقل کتاب و منظر و منظور 
راوی و نویسنده در این اثر بر بخش دفاع‌مقدس است، اما 
کتاب می‌تواند منبعی خوب برای تاریخ شفاهی انقلاب 
اسلامی هم باشد؛ موضوعی که کمتر از نظر مردمی به آن 
توجه شده است؛ چرا که عمده خاطرات نوشته شده در 
حوزه تاریخ شفاهی انقلاب اسلامی از زبان مبارزانی روایت 
شده که عمدتاً نقشی تأثیرگذار در این جریان داشته و به 
نوعی شهره هستند. آشنایی راوی با آیت‌الله مدنی، مبارزات 
خیابانی، گرفتن ساختمان ساواک، کشف اسنادی از این 
ساختمان، هماهنگی‌های خودجوش و مردمی برای شرکت 
در تظاهرات، تسلیم شدن سربازان، صف کشیدن تانک‌ها در 
ورودی همدان و... همگی بخشی از پازل تاریخ شفاهی در 
سال‌های اخیر همدان است که از منظر یکی از شهروندان 

این شهر روایت شده است.

تجربیات بلدچی 16ساله از جنگ
بخش دیگر کتاب، خاطرات دفاع‌مقدس است؛ خاطراتی 
که اصلی‌ترین بخش کتاب را تشکیل می‌دهد. نویسنده 
تلاش دارد تا با استفاده از حافظه راوی و با به‌کارگیری هنر 
نویسندگی و تجربیاتش، عملیات‌های مختلف، جنگ و 
جبهه را از منظر یک نیروی مردمی به بهترین شکل روایت 
کند. خاطرات و تجربیات شخصی یک بلدچی 16ساله از 
کوران حوادث جنگ، برخورد فرماندهان با هم، عملیات 
رمضان، فاو، فتح خرمشهر و... ازجمله موضوعاتی است که 
در این کتاب به آن اشاره شده است. در بخش‌هایی از این 
خاطرات مانند بخش فتح خرمشهر، نویسنده تلاش دارد تا 
با استفاده از ذهن راوی که در زمان جنگ 16ساله است، بر 
بیان جزئیات بیشتر تمرکز کرده و صحنه‌ای کامل از تلاش 
جمعی برای فتح دوباره یک شهر را به تصویر بکشد. مقاومت 
جمعی سربازان و مدافعان کشور و دین اگرچه بارها و بارها 
گفته و شنیده شده است، اما در این کتاب با هنر نویسنده، 
صحنه تلاش تعدادی از سربازان از گروهان‌های مختلف، 
برخورد فرماندهان و گفت‌وگوی آنها با هم و... تصویری 
به یادماندنی بر ذهن مخاطب ثبت می‌کند؛ تصویری 
که نشان‌دهنده قابلیت این اثر، همانند بسیاری دیگر از 

کتاب‌های این حوزه، برای تبدیل شدن به فیلمنامه است.
 در بخش‌هایی از این کتاب می‌خوانیم: »... روز از نیمه 
گذشت. هواپیماهای خودی توپخانه عراقی‌ها را بمباران 
کردند و توپخانه هم چند آتشبار کاتیوشا را برای 
چندمین‌بار، روی تانک‌‌های عراقی ریخت. تا آن ساعت 
اجساد حدود 80نفر از بچه‌های گردان ما دور و برمان بود. 
روی پیکرشان خمپاره و توپ فرود می‌آمد، ولی کاری از 
ما برنمی‌آمد. باید غروب می‌‌شد. اما آیا این رؤیا به واقعیت 
بدل می‌‌شد؟ نه فقط ساعت که حتی دقیقه و ثانیه‌ها نیز 

‌‌کند می‌‌گذشت.«

علی‌الله سلیمی؛ روزنامه‌نگاريادداشت

 سیدمصطفی فاطمی
مدیرکل گردشگری وزارت میراث‌فرهنگی

توجه به ظرفیت‌های دفاع‌مقدس و 
نهضت مقاومت در راستای گردشگری 
تعالی‌بخش سیاست جدید وزارت 
میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی 
است. قصد داریم در این وزارتخانه جریانی 
را پایه‌گذاری کنیم تا مردم بتوانند از این 
ظرفیت استفاده کنند. در کشور‌های 
مختلف یکی از مهم‌ترین مکان‌های 
گردشگری نماد‌های جنگ است که ما 
در این حوزه باید از ظرفیت دفاع‌مقدس 
بهره‌گیری کنیم. در دنیا شبکه‌های 
گردشگری جنگ مختلفی وجود دارد که 
می‌توانیم از ظرفیت‌ها آنها استفاده کنیم 
تا بتوانیم تور‌هایی را در این قالب تعریف 

کنیم. دفاع‌پرس

 خسرو شهیدی
مدیرکل بنیاد شهید و امور ایثارگران 

استان کرمانشاه
۲۷۰ نخبه شاهد و ایثارگر براساس 
شاخص‌های علمی زیر پوشش این 
نهاد قرار دارند. واحد نخبگان ایثارگر 
سال13۸۵ برای حمایت از نخبگان 
جامعه هدف در بنیاد شهید و امور 
ایثارگران تشکیل شد و تا امروز خیر 
و برکات فراوانی به‌ویژه در حوزه 
کار و اشتغال داشته است. یکی از 
راهکارهای مهم کاهش اشتغال و رفع 
بیکاری در جامعه حمایت از طرح‌های 

نو و خلاق و فناورانه است. ایرنا

آغاز راهیان نور دانش‌آموزی
همزمان با بازگشایی مدارس، راهیان‌نور 
دانش‌آموزی با هدف اعزام دانش‌آموزان به مناطق 
عملیاتی 8سال دفاع‌مقدس و بازدید از یادمان‌های 
آن دوران آغاز به‌کار کرد. امسال افتتاحیه اردو‌های 
راهیان نور دانش‌آموزی با حضور یوسف نوری، 
وزیر آموزش و پرورش در بندرعباس برگزار شد. 
دانش‌آموزان سراسر کشور در این اردو‌ها با حضور 
در مناطق عملیاتی جنوب غربی کشور از نزدیک 
با رشادت‌ها و حماسه‌آفرینی‌های رزمندگان 
در 8سال دفاع‌مقدس، توان رزمی و عملیاتی و 
شهدای آن دوران آشنا می‌شوند. سال گذشته 
به‌دلیل شرایط کرونایی کشور اردو‌های راهیان‌نور 
به‌صورت مجازی برگزار شد و امسال با بهتر شدن 

شرایط اردو‌ها از سر گرفته شده است.

برپایی نمایشگاه ملی کتاب 
دفاع‌مقدس 

یازدهمین نمایشگاه ملی کتاب دفاع‌مقدس در 
راستای توسعه و ترویج فرهنگ دفاع‌مقدس، 
ایثار و شهادت همزمان با سی‌امین دوره هفته 
کتاب جمهوری اسامی ایران برگزار می‌شود.

این نمایشگاه از نوزدهم تا بیست‌و‌هفتم آبان‌ماه 
۱۴۰۱ به‌صورت حضوری در شهر مقدس قم 
برگزار می‌شود. علاقه‌مندان با مراجعه به سامانه 
ketab.ir می‌توانند از جزئیات این نمایشگاه 

مطلع شوند.

 »پاییز آمد«؛ 
خاطرات همسر سردار یوسفی

گلستان جعفریان، در کتاب »پاییز 
آمد« خاطرات فخرالسادات موسوی، 
همسر سردار شهید احمد یوسفی را 
گردآوری کرده است. سردار شهید 
احمد یوسفی از فرماندهان بسیج 
زنجان بود که در 6مهرماه سال 
1365در ماه محرم در ارتفاعات لاری 
بانه، به‌علت اصابت ترکش توپ به 

شهادت رسید. طبق گفته فخرالسادات موسوی، به‌دلیل 
همزمانی آشنایی با همسرش در پاییز و شهادت او در پاییز و 

6مهر نام کتاب »پاییز آمد« انتخاب شده است.
گفتنی است گلستان جعفریان نویسنده این کتاب، در سال 
۱۳۵۲ در مشهد متولد شده و کار تألیف را با کتاب »چنده‌لا 
تا جنگ« آغاز کرد و تاکنون چندین کتاب دیگر در حوزه 
دفاع‌مقدس نوشته است. در بخشی از کتاب »پاییز آمد« 
می‌خوانیم: »سی و پنج سال می‌گذرد؛ اما هنوز پاییز که می‌آید 
نمی‌دانم از آتش مهری که بر جانم انداخته غمگین باشم یا 
مسرور. به برگ‌های زیبا و رنگارنگ می‌نگرم؛ با من سخن 
می‌گویند: زیبایی مرگ ما از زیبایی زندگی ماست... آری پاییز 
برای من بغضی تمام نشدنی دارد. تب و لرزی است که حس 
آشنایش گرمابخش وجود من است. هنوز و همیشه نگاهم شور 
دیدنش را می‌ریزد و مرا بر دوست داشتنی‌ترین دوراهی ماندن 
و رفتن رها می‌کند. اصلًا پاییز بهار من است، وقتی شکوفه 
می‌زند زخم‌های دلم در خزان فصل‌ها...  او به من آموخت هر 

آمدنی رفتنی دارد؛ اما زیبا رفتن کار پاییز است و... .«
این کتاب در ۲۴۰ صفحه با شمارگان هزار و ۲۵۰ نسخه 
و قیمت ۶۰ هزارتومان توسط انتشارات سوره مهر منتشر 

شده است.
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